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B Date/Time Reported: 05/19/2014 @ 0830
Report Date/Time: 05/19/2014 @ 1300

Complaint Type: CONDUCT UNBECOMING
Disposition: UNDER INVESTIGATION
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Reporting Officer: . =

Signature: -

Asgisting Officer .o e z
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Case #: 14-1-IA

_ BHONEL 0

# _PERSON(S) _

4 o€« e COMPLAINANT F U 00 NOT AVAIL .

A
DOB: NOT AVAIT

EMPLOYER: i . =%~ — .
CONTACT INFORMATION:

Home Phone (Primary)

5 = REPORTING PARTY F U 00 NOT AVAIL -

L.

DOB: NOT AVAIL

EMPLOYER : '~

CONTACT INFORMa1l1lON:

Homie Phone (Primary) Mt

PHONE

OFFICER (S)

BODY: NOT AVATL. COMPLEXTION: NOT AVATIL.
DOFR ol PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL.

LICENSE NUMBER: NOT Avaow. ETHNICITY: HISPANIC
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On May 19, 2014 at 0830 hrs. in the Office of the Chief of Police, Colonel Stephen Lynch assigned me to
investigate the conduct and actions taken by Patrolmar. __ —___ 'uring his interaction with === age
11, at approximately 1856 hrs on May 11, 2014 while inside the Burrillville Police station.

Knowledge of the incident in quest]r‘ hecame apparent on May 16, 2014 at 1422 hrs, ™ _ sent an

email to Patrol Commanee .garding a call he received fromr = an employee at
M. - - e Supervising Provider of the . .2 D - ~alated a family
from Bumllvﬂle responded to Hasbro to report a child on child sexual assault. D1 _informed Sgt. rxuendeau that the
mother, & 2 tated on or shortly after mother’s day she and her daughter,
¥, age 11 reportcd to the Burrillville Police Department regarding this issue and at the time, the mother doubted

+ the child’s disclosure. The mother and child reported to Dr aat during the meeting with an officer (whose name she
could not recall) the child was taken into one of the cells and advised if she didn’t tell the truth, she would go to jail. Dr.

\%E" T said that the child had made full disclosure of sex assault by her brother. Dr. . also advised the circumstances
presented itself to the point she and/or the State of RI (DCYF), took custody o' & -

On May 16, 2014 @ 1400 hours, Sgt Riendeau contacted Det. Cahill via phone and confirmed that the mother and child
did report to the Burrillville Police Station on May 11th. The day sheet entry and only documentation about the complaint
indicates the child was there for a disciplinary issue. Sgt. Riendeau instructed Det. Cahill to follow up with Di. 7% to
obtain any and all information and to generate a report regarding the matter. The information was forwarded to Colonel

Lynch.

On May 19, 2014 Colonel Lynch, Detective Sgt Riendean, Detective Cahﬂl and Irev1ewed the video recording of the

interview Officer ¥ "= -had with¥§= __and’ - G ~ biological father
2. After viewing the video, I issu~d Ofﬁcc _ol Memo requestmg him to explam his actions during his
interaction witk =" an¢ - 1d compelled him to provide me with a written statement. I then obtained

the following information/documents:

RI State Police transcription ofy ™ “Sinterview video
Child Protective Report from Dr. -3
Statement from on duty Dispatcher ~

Statement from on duty superviso: ==, =y
Copy of video of interview with Office 3 &S - % Pamanc O X -
Copy of report # 20032892 author ed by 7 ase worker RIDCYF

Copy of Providence Police report 2014-00044789 - disturbance at RI Hospital ER on 5/15/2014

On June 6, 2014 after collecting and reviewing the above information, Detective Sergeant Riendeau and I interviewed

B a the interview room of the Burrillville Police station. The interview was recorded and a copy along with
a transcript 1s attached to this investigative package. Also on June 6th at 1845 hrs. I callec " mizthe
biological father o{___ <4 to finalize the time for his interview. ’ complained that he had to woin und couldn't
take time away to come to Burrillville. I then told him I would call niwn back. At 1849, I calle.. ¥ back on a recorded
line and asked him if he would mind answering a few questions over the phone to which he agreea. - copy of that
recording is attached to this investigation package.

I'he following is a summary of the facts and activity which took place between £ - 11 i
and Officer e 2
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OnMay 11, 20141 L1y “UU—— T = =y & ) brought their daughte..

ez «.2 ¢ we Burrillville Police station Wmdvised Dispatcher @MNSRGSGESNNENR c that they wanted to speak
with an officer regarding a disciplinary issue with her daughter. Dispatche: = cntered the subjects request for assistance into
the daily log. Office was in the station at that time, so Disp ~™™ : issued the complaint along with the initial information

to Officer A

Statement by ‘summary);

Offic - Zastated the following in his written stateme=t . .9 explained to him that her daughter —#=has been

disobedient and lying lately. When he asked . ‘why she was acting this way aid she was "stressed out." Officr

then stated he had her name some things that made . feel this way. At which point he remembers ... nterrupted and said to
4 to tell the officer what she told her, about what her 8 year old brother did to her. _ = wentol *_that two sexual

things were done to her by her brother. ~ 3does not explain what those two things were in his statement but he did say that he was

shocked to hear an 11 year old girl say ths. » hen goes on to say that® =* said that "what she just said was not true and that

she said those things because she wanted a new bike".

. .- told Office  about 3 years ago there was a problem involving . and the Woonsocket Police and t}: - >was
checked by a doctor, Again Officery  was not explicit or forthcoming on the incident as to what happened or who was involved, but

he did state he thought it was odd that = g who would have been around 8 years old at that time, was speaking of sexual things.
& Othensuggested tor _#y that they go to a doctor and get referred to a counselor.

Officers  :in his statement states that he was asked by?. - he could putt E into the juvenile cell. He ad-rised he did not
like to do this with kids because he didn't want them to hate the police when they grow up. He then stated tha! 2 said she
would explain that mommy put her in the cell not the policeman which she did after letting v out of the ce ~ -said he did
this (put *in the juvenile cell) to have a chance to speak with both parents with. - _*out of the room.

s continues to state that once he and the parents were alone they discussed thatg * __.. was not telling the truth and that whenever

<& and her brother were together they were not out of the parents sight. They concluded that thay would take # oihe
doctor we following day. Officer”  a then said both parents thanked him and they went to get © . wut of the cell and lefi the
building.

Officer states the reason he did not produce a written report on this complaint because he did not believe there was evidence of any
sexual assault/ <hen states that if there was an assault we would be advised by a medical professional from her checkup the next
day.. " es that looking back, I should have completed a short report on the visit. T would have then forwarded it to Detectives and
then follow up on the doctor's visit. He states that he has little experience with sexual assaulf cases.

Statement by Dispatcher, = — jmar

Dispatcher @& .. wasthe on duty dispaicher May 11,2014. disp., ~~ == “_a states the at 1856 hrs. T Eaa
antered the station with a male subject believed to be her husband and juvenile daughter. .. - equested to speak with an officer
‘egarding a disciplinary problem with her child. Office ™~ : who was in the station was advised of the walk -in and the nature of the
sall. Ofc.f . #entered the lobby and spoke with the suL,.ts and he then escorted them into the conference room.

Dispatcher states that after a short time later, the juvenile female was placed into the Juvenile cell for reasons not known to him nor was
ieadvised ' =<7 % 7 .did monitor the cell as he would under normal conditions, both audio and video were active.
LS _msaid the juvenile was at times loud and unruly. Offict .2 returned to the conference room with tL. - J subjects.

P thenran data on W - @ gince that was the oniy sulormation he had at this point.

‘he juvenile remained in the cell until he could hea: ~ . in the corridor speaking with the juvenile through the locked cell
oor. Dispali. “ then heard ¥ 7 ask the juventic i1 she was willing to cooperate and behave which the child answered to the
ffirmative. Shoruy there after Offices & = let the child out of the cell and reunited her with her parents. The parties then left the station
ranking Disp.# * """ through tue window. Dispatche ¥ ° = = ™ gclosed his statement saying that Officex«. — leared without
squesting any data or any incident mumber. OFf .. lold w59 R hat the juvenile was placed in the cell as a "scare tactic".
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| Statement by Sergeant f—__ = (summary):

Sergeant *. = 5 was the Shift Commander on May 11, 2014 from 1600 hrs to 0000 hrs. =« -elates the following: Sgt.
§ was not notified of the sitvation until later in the evening of May 11th. Ofc & . - +old him that he spuke with a juvenile who was
brought in by her parents. He stated he spoke with the juvenile and left it at the _ . 4 .4 stated at no time was he advised or had
knowledge that Ofc. ¥ * put anyone in the juvenile cell nor was he advised of any possible sexual molestation or sexual assault,

INVESTIGATION:

Throughout this investigation this officer reviewed video and audio recordings and transcripts of :

Initial interview conducted by Officer™ ™ = e T AE=—y - 11/2014

Juvenile cell video of & =" " /11/2014

Follow up interview of ¥ ™™ ==z oy Maio~ Fugliettaand Det 7 <. 6/06/2014

Follow up phone interview with £, . ~5e==- 6/06/2014 by * i

During the initial interview by Officer ¥~ she brought fand into the
interview room. Officer™ asked quesnons trying to ascertain the . .sux ~ 7 " _2 brought == to the ponce stauou, During the
interview Officer ®*~ X lead the interview making accusatinns and statements to whick # =~ had short one or two word answers.
Within the first few minutes, Officert | — .sks # —_,hy she is frustrated and then says to "give me two (reasons)".§ =~ °
immediately states "my brother did sometlm:g to me". Instead of coaxing more information fron Hout what her browe: wid to

her, Officer, - states "Don't blame other people for why you're here. My kid tries that all the time."

The interview continues with Office = i-zu~adin, &= . to admit what she did wrong to get her in trouble with her parents.

S5 admits to hitting her brother. Officer= B tells her she can be arrested for that and then says "Do you want to see where you
can end up?"® - ys, "no", Office. v +.nat she committed a Domestic Assault at which tim: »iates,
"T don't want to go w yait." Officer ® 5 :~onuued by saywy well I'm going to show you before you leave so that the next tlme you go
to hit somebody you think about that cell I showed you. So before you leave, you're going to see where you can end up." This is the first
time during this interview that the cell is brought up and it is brought up by Office .. which contradicts what he stated in his written

statement,

sthentell . wmie to tell the nice police officer what you told me this morning when mommy went to the store about 11:30 -12
v clock today. Agar © stated "my brother did something. He told me he was gomg to kiss me on my private area and my bum".
“Q began to explain what * 7": was trying to say "that her brother (8 year olc i had touched her in her
viivate areas, okay, her butt and hex piivate, and he rubbed his - I don't know how to say it agamst ue: utt". Office  * * Tater asks
where is she hearing stuff like this? Where is she picking up this type of talk? The discussion then went into different areas again away
from the discussion " “=being touched sexually by her brother.

After further discussion with /. _=gand - <@ Office ___says to ., - =, "Why don't you go sit there now while me and
mommy and dad talk. C'mon." C.ace . tnenha“s%= -~ ollow him out oz the interview room and walked with her to the juvenile
cell. Officer . - ihen showed her how he treats prisoners. He har xmove her shoes and bracelets and placed the bracelets in
her shoes ana wen told her to enter the cell. Office &%y then closea we door and locked it = — ,scame hysterical, she started
screaming and crying. ~ -“%-7 kept looking out the cell window and banged on the door for soweune to let her out. At this time the
video in the juvenile cell snows movement away from the cell hallway and immediately thereafter you see Office’ _  gre-enter the
mterview room. Officer,, . .. tates, "we're all set. Let her stay in there and let her see what it's like for a minute. You guys wanted her
there, so."The juvenile cell video then shows. ™~ .e pacing inside the cell and banging on the door “~7™™=". was left in the juvenile
sell for twelve minutes and six seconds.

>rior to opening the cell door Officer 7 jaid to { =% ~%"7%, "Now, she might go home and be a bigger pain tonight now
secause of what we just did to her by doxuy this, you xnow. 1 don't like being the scare police, but you asked me. Because I don't want
1er to be afraid of me in the future when she needs me." "Make sure when we take her out that mommv had vou put in there so you get a
aste of it." As Office®. «d the parents stood outside the cell door while * Ae cried,” “—==Zmm states, "Ok, Ok, Ok, that's
t, this officer didn't put you in there, I put you in there.

Mfice #gave’” ‘% alecture, stating, "You don't do nothing in these places until we tell you; you sit and you go to sleep when
ve tell you; we make you get up when we want you to. You have no control of your life in a place like this and you have no visitors."
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= then asks to go to the bathroom and Officen. .ies, "How do you like it when people tell yor vou can't go to the

bathroom?"y “.said "okay". After more d1scuss1on|""‘""‘-q was released from the cell by Officer, . hey returned to the
interview room ana after she got her keysyf™ ~ &, o and K = - _-ooeseia cxited the building.

Office ~ > 1id not provide any further information to the dispatcher on this incident and he did not document any of the information
discussea in the interview. Although the fact that#™ = g -1ade mention on numerous occasions during the interview that she was
touched and touched in a sexual manner by her brother Oiemam. s Office. = hever stopped the interview, contacted his
supervisor or made an attempt to get advice or assistance with the evidence put before him.

On June 6, 2014 Detectiv: and I interviewed b ~———=2==n. During the Q & A she discussed § == istory
and gave information that . ==+ s sexually assaulted by her younger brother as far back as two years ago in Woonsocket, This
information has been passea uwwo the Woonsocket Police Department and the RI DCYF.




BURRILLVILLE POLICE DEPARTMENT

1477 VICTORY HIGHWAY ® OAKLAND, RHODE ISLAND
Mailing Address: P.O. Box 231, Harrisville, Rhode Island 02830

Phone:(401) 568-6255 * Fax: (401) 568-9499

Colonel Stephen J. Lynch

Chief of Police
MEMORANDUM
SUBJECT: Memorandum to file
Date: September 15, 2014
As a result of the investigation, Officer ™~ —s== Y notified the Burrillville Police Department of his

intention to resign effective September 30, 2014,
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CONTACT INFORMATION
Home Phone (Primary) e
PARTICIPANT M W
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06/04/2015 @ 1159

EXCESSIVE FORCE
UNDER INVESTIGATION

Major DENNIS LEAHEY
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44 S =23
22 AT, e e
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~ On Monday May 11, 2015 I was a351gned by Colonel Stephen J. Lynch, Chief of Police, to conduct an
Internal Affairs investigation of Officer © === ===z The complaint that generated the 1nvest1gat10n was filed

on May 9, 2015 by a == <=2, age 44, R W s e M s = <5 lleged that

during an arrest made on May 7, 2015 OfficerZ..=jused excessive force, was rude, did not secure her in his
cruiser with a seal belt and did not listen to her complaint.

HISTORY
On Thursday M'ly 7,2015 at '1p111mr1mately 9:35 P.M., Officere. 5 o arand o oo JTgrastie T
responded to @ m = "‘F’”&\am.._ o tue‘t_-_-_-_-_eb..,remdence for a reported domestic dispute. Upon
arrival they inter..cwed Ms. 4@ 2@and her daughter,/ Y Bgusesid, age 21. Both parties agreed that a

verbal argument had taken place while they were in the car ariving nome. Ms™ == ' Talleged that her mother

punched he in the mouth twice. Ms. jjaias®lleged that her daughter had punched her in the arm. M~ . e
was determined to be the primary aggressor und taken into custody.

INVESTIGATION

On Monday May 18, 2015 I met with . s * === & to conduct an interview with#" == . Ms,

-~ ' 2told me that she had gone to pick up her daughter trom work, and that an argument ensueu watie they
were driving home. She said that during this argument she "lightly hit" her daughter twice. She also told me that
her daughter then punched her in the arm. Ms#£. %..Zwent on to say that she was upset for several reasons.

She felt that since both she and her daughter struck each other that they both should have been arrested. She also
maintained that while being placed in handcuffs, Office. = """ put the cuffs on too tight and as a result
suffered injuries to her wrists. ./« “iwent onto say that once placed in the cruiser at her residence she was
made to sit in the back "for over half an hour”. She stated that she was left in the back of the cruiser a second
time once at police headquarters for a "bit longer". She also told me that she is under a doctor's care for a back
injury. ;

I explained to "4 ez
when we investigate domestic situations, and that was what Office:,
by saying that she never spoke with Sgti _ 777, ™nd that "he was never in the house". She told me that Officer
a2 T 2made the determination to arrest her by himself.

I next asked her if she had any medical documentation to corroborate her allegation that she suffered the
injuries that she said she did. She provided a discharge sheet from the North Smithfield Urgent Care dated May
9. I asked her if she was receiving any follow up care, to which she said that she was. 1+ s’ hasnot to

date provided any documentation to support this.
* o#so made a statement indicating that she was once a detective in this department. I asked her

what she meant by that and she said "T used to be a detective in this town". I told her that to my knowledge she
was never a member of the police department at which point she retracted the statement.

_hat as police officers, we're trained to determine a "predominant aggressor”
=& and w2+  did. She countered

On Tuesday May 19, 20151 recelved a statement from Ofﬁceﬂaﬁ.& regarding his participation in this
arrest. He stated that he anc ' R esponded {isgam = Sand spoke with both = 7. e
and her daughter. He observed an injuryto ~ ﬁ that was consistent with being struck in the mouth as she
alleged. He said that he also saw a small bru1se on }M's. fiaF e’ arm consistent with being strucl =
it Sesaid that after consulting with ¢ =™ 2cy determined that . ... . “G:» was the primary aggressor,

subsequently placing her under arrest.
He went on to say that while placing her in handcuffs, he made sure that the cuffs were placed on her
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properly, using his finger as a gap to insure a proper fit. He stated that he then double locked the cuffs. Officer
. said that at no time did Ms Se%s. 2@ complain that the handcuffs were too tight.

On Friday May 22, 2015 I received a written statement from _.cegarding this incident. He
said that he and Officer~=""" i responded toE Iwe=eie o or a reported domestic dispute.. Upon their
arrival, they spoke with ™ e = |0 ¥ oxplained the altercation to them, at which point Sgt.

_&ad a rescue respond to checm"la He sald that when they had concluded their conversation with

i~ —~ibey entered the house to speak with Ms™ 8.

He said that Ms.&% =& admitted to striking her daughter causing the lip injury. Sei =y said that Ms.
gewsiz scemed to be down playing the incident by emphasizing that she "lightly hit" s < THe said that he
and Officer® e concurred that Ms. 150882 was the primary aggressor and placed her under arrest.

BT "Rid that Ms 4@ 2hen began pleading with them not to be arrested, saying that she knew
several State Troopers. He said that she was informed that irrespective of her association with any one else in
law enforcement she was under arrest for a domestic assault.

i 14e2aly said in his statement that he observed OfficerMmam® handcuff I i sme .=send that he
followed proper handcuffing procedures. He also said that Officefm’ 2 acted in a professional and courteous

manner, which he does with every prisoner.

On Wednesday May 27, 2015 I received a written statement from Office Wi =~ < She said that

her conversation with wis s, = was limited to 1vis e mtating that she did not know why she had been

arrested with Office. /=@ responding that she was not on scene.

With regards to Ms. @ =*%assertion that she was kept handcuffed in the back of Officor M 4L,
cruiser for over half an hour, thereby exacerbating her back condition, the day log for that day shows that Officer
o reported having her in custody at 2200 hours. It goes on to reflect that he began his transport of her at
2210 hours and arrived at the station at 2216 hours. She was then secured in a cell at 2218 hours. This is a total

of 18 minutes.

SUMMARY

As stated in the introductiorfllERT i is alleging that Officeri#ie. * ™" used excessive force
when taking her into custody as a result of a domestic assault, that he was rude to her and that he would not listen
to her complaint. The report completed by Office “B® @ = as well as the statement provided by he and Sergeant
S ows that Offices®™sa @ employed proper handcuffing techniques and acted in a highly professional
and forthright manner when dealing with her. Furthermore the departments day log from the date of the incident
clearly refutes any suggestion that 7«4 ™ === was detained in a police cruiser for an excessive amount of time.

With regards to Officer&* -l not lisiening to her complaint, again the report generated as well as the

witness statements show that both /4 . 7775 and Ivis G ™ agreed on the circumstances surrounding the
situation. After having listened to both parties a determination was made by both Officer™i&: il and Sergeant

BB that Vi@l “®4twas the predominant aggressor and appropriately arrested.

RECOMMENDATION
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Based on all of the evidence gathered it would be my recommendation Sir that this complaint be
considered baseless and without foundation.
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Date/Time Reported:
Report Date/Time:

Complaint Type:
Disposition:

Reporting Officer:

Signature:

05/17/2015 @ 1437
05/26/2015 @ 1437

VIOLATION DEPT. RULE
UNDER INVESTIGATION

Major DENNIS LEAHEY

LOCATION TYPE: Residence/Home/Apt./Condo

=,

Zone: SECTION 1

1945

o —
W e e
All Other Offenses

OCCURRED: 05/15/2015
VICEIM(S)

e

L~ SR .
F‘.‘.’F‘E‘)g
o SN .
CONTACT INFORMATION:
Home Phone (Primary)
CallBack Number (Primary)

ETHNICITY: Not of Hispanic Origin
RESIDENT STATUS: Resident
VICTIM CONNECTED TO OFFENSE_NUMBER(S}

PERSON/(S)

3
3 s ek
EMPLOYER: PASCOAG FIRE DISTRICT
CONTACT INFORMATION:

Home Phone (Primary) b
— TER

4

jn

CONTACT INFORMATION:

Home Phone (Primary)
CallBack Number (Primary)

£ 1

T BERSON/ TYDE)

COMPLAINANT

PARTICIPANT

21

43

21
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¥
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EMPLOYER: BURRILLVILLE POLICE DEPT G
CONTACT INFORMATION:
Home Phone (Primary) f
Home Phone (Primary)
Home Phone o )
Work Phone (Primary) S
4 PARTICIPANT M w il S
¥ >
4
o .
CONTACT INFORMATION:
Home Phone (Primary)
Work Phone (Primary) NS
Other Phone Number (Primary) '
CallBack Number (Primary) : 3
5 WITNESS M W 31 . —
1]
! oy

EMPLOYER: BURRILLVILLE

CONTACT INFORMATION:

Home Phone (Primary) ¢ -
Home Phone

OFEICER (S) AGE ' 7ESN’ [/ BHONE
1 A M W 40 NOT AVAIL
CONTACT INFORMATION:
Home Phone (Primary) —
Work Phone (Primary) i .
Other Phone Number (Primary) 5 = -
HEIGHT: 510 WEIGHT: 195 HATIR: BROWN EYES: BROWN
BODY: MENTI™M COMPLEXION: NOT AVAIL.
DOB: _ /N PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL.
LICENSE NUMBER: fuu... ETHNICITY: NOT HISPANIC
[APPEARANCE]
GLASSES WORN: N
EMPLOYER/SCHOOL: BURRILLVILLE FOIL
01-568-6255

2 w M W 29 NOT AVATL
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CONTACT INFORMATION:

Home Phone (Primary) e
Home Phone (Primary)
Home Phone
Work Phone (Primary)
HEIGHT: 600 - 601 WEIGHT: 175 - 185 HAIR: BROWN EYES: NOT AVAIL.
BODY: NOT AVAIL. COMPLEXION: FAIR :
DOB: € PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL.
LICENSE NUMBER: E ETHNICITY: NOT HISPANIC

[APPEARANCE ]

GLASSES WORN: N

EMPLOYER/SCHOOL: BURRILLVILLE POI]
401-568-6255
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On Monday May 18, 2015 I was assigned by Colonel Stephen Lynch, Chief of Police, to conduct an

Internal Affairs Investigation of Officer Sergeant ¥ o

The complaint that generated the investigation was filed on Sunday May 17, 2015 by } 5
| 3 -

age 43, egarding the arrest of her SOLL, ~—-p-, il "-‘

maintains that during the arrest, Officer® . and}
were rude, denied her son medical attention and ignored a call that she placed through 911 to request a rescue.

History

On Friday May 15, 2015 Office h 1aintaining a stationary traffic post on Wallum Lake Rd.
While on this post he observed a subject riding a Yamaha dirt bike towards him at a high rate of speed. The radar
unit in his patrol vehicle had been properly calibrated and was in good working order. Officert stated
that the posted speed in that area is 40 mph and that the radar unit showed the speed of the dirt bike to’ be 52 mph.

Officef® _1d that he attempted to stop the vehicle, however the operator,. _ T
did not stop until he reached his residence at§ ~~ M. Once Mr.%__ - ~topped, Offices e

informed him that he was under arrest for eluding a police officer.
While taking Mr.§ ~—==‘-+0 his custody, his mother (the complainant) exited the residence and

inquired as to why her son was being arrested. Offices vised her that it was for eluding a police
officer. Mr. : "ien informed his mother that he injured his ankle while riding on the trails. Mrs.
1asked for a rescue to be called to treat her son's injury, however that request was denied by
Officert ~  consulting with<_ _ | K _ hen made a 911 call to police headquarters
requesting that a rescue respond. _ Rarrived on scene and the decision was made to transpor
police headquarters where medical attention would be afforded if so desired by him.
. = was subsequently transported to police headquarters where he was processed and

released on a summons for eluding a police officer as well as several motor vehicle charges.

-
»

Investigation

On Monday May 18, 2015 at approximately 6:40 P.M. I met with slice

headquarters for the purpose of taking a statement with regards to this incident.
__ old me that on May 15, 2015 sometime between 7:30 and 8:00 P.M. he was riding his dirt bike on

the trails between Staghead Drive and Jackson School House Road, when he came upon two women riding
horses. He said that he attempted to stop the bike so as not to hit them and as a result lost control of it. He said
that his right foot got caught in the peg of the bike injuring it. He said that both women got off their horses to
check on his well being, with one of them offering to call her husband to assist in getting home. He
stated that he told them that he was "ok, and could ride my bike back” __ _ _  ntonto say that once he felt
that he could ride the bike again, he got back on it and began to ride back home. He continued by saying that
while traveling on Wallum Lake Road he saw a police officer on the side of the road. He said that he thought he
was doing the speed limit, however admitted that he has neither a speedometer or tachometer on his bike. He
stated that he continued down Wallum Lake Road, turned onto £ _ " where he stopped in front of his
house. He said that as soon as he did so, Officer+ approached him and placed him under arrest.

I asked* e recognized Officer¥ ¢ and he said that he did. I asked him what happened
after he was told that he was under arrest and he said that he argued with Officer ~ — g« stating "if I was

evading that you would have never caught me". ITasked _ ..:yone else was present at this time and he
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said that his parents were. I asked him if he had any conversation with them and he said that he told then that he
hurt his foot. He also said that there was no conversation about how he hurt his foot. Iasked him why this was
and he said that his parents already knew how that happened. I asked him how they knew and he said "every time
IrideitIget hurt"; ~_  1thathis mom asked him if he needed to go to the hospital. He told me that he
said that be did but was not going in a rescue. I asked him what his mom's response to that was. He said that he
did not know as he was in the back of Officer® —'= cruiser, but that he reiterated that he was not going in
the back of a rescue.

Inextaske¢™ _ ifhe had any conversation with Offices _ _  ibout getting medical attention. He
said that Office __ — isked him if he wanted a rescue and he said that he did not. I asked him if he had any
conversation with Officer- _ _-on the way to police headquarters. * ____¥said that he asked Officer
—~—_ Ahow his wife was as they used to work together. He said that "T was pretty much just bullshitting with
hlm" on the way to the station,

I asked . ®ifhe had any conversation with Ofﬁcer’ i once at police headquarters. He said
that while in thc cell, Officer ___ sked him again if he wanted medical attention.® ___ 'd me that he
asked Officer’ .. . how long it would take to get out of the station if a rescue were called. ‘He said that he
wanted to get out of headquarters as soon as possible because he had to be at work at 3:00 the next morning.
When told that having a rescue respond would prolong the process he again refused medical treatment as his
primary concern was getting out of the station as he had "stuff to do".

Lastly I asked him if he had anything else to add. He told me that at one point while he was in the cell Sgt.

>ame in inquiring about his foot. He said that he told the Sergeant that his foot hurt and would like a
rescue. The Sergeant told him that he would be out in approximately a half an hour, consequently he said that he

changed his mind and did not want a rescue.

On May 18, 2015 Ireceived a written statement from Office ~. __ . Officer® _ sindicated
in his statement that he was maintaining a stationary traffic post on Wallum Lake Road at appr0x1mately 7:45
P.M. He said that he observed a dirt bike approaching his location and that his radar unit indicated a speed of 52 *
mph in a posted 40 mph zone. Officer*”. % stated that he attempted to stop this vehicle and while doing so
had his emergency lights and siren actlvated He also said that at one point while to attempting to stop the bike
the operator turned around and looked at him. Officerd__ W statement indicated that the operator of the bike,

4 - 2. finally stopped in front of his residence at¥_ St. at which point he was placed
under arrest. :
While taking McCutcheon into custody Officer Yy stated that ~—  mothet]  — = £
came out of the house and inquired as to why her son was being arrested. Officers«~ % mformeu her of what

had taken place, which he states was ignored by !-. . He said that upon learning from her son that
he had injured his foot, she demanded that a rescue be called. Officer p stated that he informed her that
_v would receive medical attention, if warranted, once he was a police headquarters. He want on to say that

he asked - __if he wanted a rescue, to which he replied "nah, I'm good". Finally, once back at police
headquarters 1s he asked B several times if he wanted a rescue and that' 7 declined each time.

On Thursday May 21 2015 I received a statement from . = = xegarding his
participation in this arrest. ° "~ Raid that On May 15 at approximately 7: 45 P.M. he heard over the
radio that Office _was attempting to stop a dirt bike on Wallum Lake Rd. and that while transmitting
he could hear Office __ _=~Siren activated.

< ie.. 7indicated in his statement that upon his arrival :.” #St. he saw. ~PPpseated in

the rear of Officer - patrol car, with | n standing in the roadway. He said that she was
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very upset and was demanding that a rescue . be called for her son. Sergeant( =stated that he consulted with
Officer ® ~ -~ and was informed that ~Z " gwwas asked if he required medical attention and that he declined.

He said that he spoke withN ... a0 and that she reiterated her demand for a rescue. He informed her
that a rescue would be called if requested b = once he was police headquarters. SergeantC said that
L7._ T . sconcern was monetary as she said that she would have to pay for services for a rescue from
another district. He said that = ' " was becoming increasing irate and that he finally had to advise
her that if she did not calm down that she could be arrested for being a disorderly person.

Once back at the station, - -2id that he was informed by Officer s, thall Wead
again been asked if he wanted a rescue and again had declined. He said that he spoke with . Win the cell at
which time he explained how he injured his foot. Sergeant * ___,}indicated that he askea #~  \if he wanted

medical attention and that he declined.

On Tuesday May 26, 2015 I received a statement from Officef.  ~ “Fpwith regards to this
incident. Officer# - ®stated that he assisted Officexw, - —— securing and processing . “~solice
headquarters. He said that he observed that ‘:de a leg injury, yet when asked if he wanted a rescue he
declined. Officer* Zsaid thet * s main concern seemed to be getting out of police headquarters as

soon as possible as he had to be at work early in the morning,.

On Tuesday May 26, 2015 I received a statement fron. I _ Tem, ) . stated
that he received a 911 call from‘ - " ym a female requesting that a rescue be sent to "wherc Officer
s arresting my son". He said that he contacted Office X via radio and asked if a rescue was
needed at his location. He was advised to stand by at which point - ~__called out on scene.
g = Indicated in his statement that subsequent t ~, ariving at the station, ...~ 7. !
entered police headquarters and that she was visibly upset. He sa1d that she told him that she wanted her son seen
by a "medical professional". - *  Bindicated that since her son was over 18 years of age, he was not

at liberty to speak with her and that an officer would do so as soon as possible.
I ~+also said that while monitoring the cell via audio and visual he could hear the officers

offefs ¥ medical attention and that he declined.
SUMMARY

As stated in the introduction,#®* "~ ~ " = alleges three things in her complaint, tha. -.nd
Patrolman ™ were rude, that they denied her son medical attention and that '  _ - #agnored a ¥11 call.
The interview with all the officers involved seemed to refute those allegations. More importantly however, so does the
interview with her sony. : #%® n admits in his interview that he was offered medical attention several
times and declines each time. Mr:. - 1 also states in his interview that not only wasn't his interaction with Officer

¥, . T.dversarial, it was personnel in nature.

With regard to the 911 call, onc- &received the call he contacted Office wfo verify the
need for arescue. ! afc.. ~hever received a reply from Officer % therefore never dispatched a rescue.
Office ~ = did not verify the need for arescue due fa =~ ~ #» declining the offer for one.

RECOMMENDATION

It is my recommendation that this complaint be considered unfounded as the statements of all the parties
involved do not support the allegations.
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SUBIJECT:

COMPLAINANT:

COMPLAINT:

INVESTIGATION:

FINDINGS:

SUBMITTED BY:

COMPLAINT NARRATIVE

Internal Affairs Complaint received August 17, 2012

i —— 2

v

The complainant alleged that she was threatened by a member of
the Burrillville Police Department, although she does not identify
which officer that it was. An in house search of the daily log for
that night shows Officer®  °~ ..+~ *wvas the officer involved.

The complainant states that on August 17, 2012 an officer arrived
at her home looking for her son ' —4*3% w. (It should be
noted that & - = <i l:2d an active 6" District Court warrant).
She said that she informed Officer ‘hat her son was not
there at that time and does not reside with her. She stated
Officer: _  called her a “liar” at which time she slammed the
door. 1" wem ' alleges that Officer. ; continued to remain
on her property and that when she went outside to ask him to
leave he threatened to arrest her.

Three attempts were made, unsuccessfully, to contact "
to schedule a formal interview, August 17, August 29 and
September 6. As a result the matter was considered closed.

Lieutenant Dennis C. Leahey
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Commendation/Complaint Form

Commendation

) Exceptional Service
) Professionalism
Bravery

Good Conduct

) Attitude

N’ N’

(
(
(
(
(

( ) other:

Citizen filing report: e R
Address: e : =
Contact phone number: e

Age: 59

Date of Incident: 3-28 - /S

b-7-05~

Complaint

() Racial Bias

() Brutality
Misuse of Force

() Misconduct

() Corruption

WRudeness

( ) other:

Time: /2:30 iy
e

) [ e,

Location of Incident: =~ ~=% === =

Supervisor Receiving Report:
Date and Time received'

Case Number:
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Citizen |
Commendation/Complaint Form

Date: L'{- 7 "~ f.r

Commendation Complaint
( ) Exceptional Service ( ) Racial Bias '
() Professionalism Qg Brutality
( ) Bravery (zg Misuse of Force
( ) Good Conduct Misconduct
() Attitude ( ) Corruption

()0 Rudeness

() other: ( ) other:
Citizen filing report: — -
Address: ) =
Contact phone number: - SR
Age: 57

Date of Incident: - 29-/S~ Time: |7 '303,47 T .00 Py,

Location of Inc;1dent S. Mauy ST jmawﬁ Pj; 2857
Supervisor Receiving Report:
Date and Time received:
Case Number: '_ _
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Narrative: 5 '
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Buryillville Police Department . Pége?_l
' Arrest Report : 04/10/2015
Arrest #: 15-62-AR
Call #: 15-6332
Related Arrest #: 15-61-AR

Date/Time Reported: 03/28/2015 @ 1240
Arrest Date/Time: 03/28/2015 @ 1300
Booking Date/Time: 03/28/2015 @ 1512
Reporting Officer: ——
Assisting Officer:

Booking Officer: o -
Approving Officer:

Signature:

Signature:

1 E = M W 39 48

. &)
[ilitary BActive Duty: N

HEIGHT: 508 WEIGHT: 140 HATIR: BROWN EYES: NOT AVAIL.

BODY: SLIM COMPLEXION: FAIR
DOB: PLACE OF BIRTH: NOT AVAIL.
STATE ID: - FBI ID: -
LICENSE NUMBER: ETHNICITY: NOT HISPANIC

[CONTACT INFORMATION]

Home Phone (Primary) : -

[APPEARANCE ]

GLASSES WORN: NO

ATTEMPTED

LOCATION TYPE: Residence/Home/Apt./Condo Zone: SECTION 1
400 SOUTH MAIN ST
BURRILLVILLE RI
POSSESSION OF SCHEDULE I,XI,III,IV,V N Felony
21-28-4.01-Cla 21-28 4.01(C) (1) (a) .
OCCURRED: 03/28/2015 1300
CRIMINAL ACTIVITY: Possessing/Concealing

LOCATION TYPE: Residence/Home/Apt./Condo Zone: SECTION 2
BURRILLVILLE POLICE DEPARTMNET
1477 VICTORY HWY
BURRILLVILLE RI
VANDATL.ISM/MATLICIOUS INJURY TO PROPERTY N Misdemeanor
11-44-1 11-44 1
OCCURRED: 03/28/2015 1628
SUSPECTED OF USING: Not Applicable
BIAS AGAINST: No Bias

LOCATION TYPE: Residence/Home/Apt./Condo Zone: SECTION 1
400 SOUTH MAIN ST
BURRILLVILLE RI
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Burrillville Police Departhent
’ \ 04/10/2015

[ Arrest Report .

Brrest #: 15~62-AR
Call #: 15-6332

Related Arrest #: 15-61-AR

3 DRIVING IN POSESSION OF CONTROLLED SUBSTANCES N

OCCURRED:

SUSPECTED OF USING:
CRIMINAL ACTIVITY:
BIAS AGAINST:

Misdemeanor

31-27 2.4
03/28/2015 1300

Not Applicable
Possessing/Concealing
No Bias

1 TOWN OF BURRILLVILLE
1477 VICTORY HWY
BURRILLVILLE RI 02830
VICTIM CONNECTED TO OFFENSE NUMBER(S): 2

1 — “- PARTICIPANT M W 18
=
.
CONTACT INFORMATION:
Home Phone (Primary) ”
Home Phone (Primary) -
Cell Phomne (Primary) 4
2 = PARTICIPANT M W 25 & -2
Ty
CUNTAC1 INFORMATION:
Home Phomne (Primary)
Home Phone
Home Phone -
Cell Phomne (Primary)
Cell Phone

DRUG-(:S)

HEROIN

QUANTITY: 0.700 (Gram)
POSITIVE FTRIND TREST
OWNER : ==

OTHER PROPERTIES

STAINLESS STEEL COVER/DEPT SURV. CAMERA

QUANTITY: 1
SERIAL #: NOT AVAIL
DATE: 03/28/2015

OWNER: TOWN OF BURRILLVILLE

STATUS '

PROPERTY #

Seized (Not Previously Stolen)
DATE: 03/28/2015

15-108-PR
VALUE: $60.00

BROPERTY #

Destroyed/Damaged/Vandalized
VALUE: $500.00




Bur‘rillville Police Departmez_nt_ nge: 1
NARRATIVI  OR e
Ref: 15-62-AR

WITNESS STATEMENT

TIME: 0930 Hours
DATE: 03-30-2015

PLACE: B.P.D.

I.. _ __, voluntarily, without threats or promises make the following statements:
Q.  What is your name? Q. What is your date of birth?
A. = A.  00-00-0000
Q.  What is your address? Q. What is your occupation?
A. 1477 Victory Hwy. Burrillville RI A. Police Detective

On March 28, 2015 @ the approximate time of 1115 hours, I received information from a reliable source
who reported ¥~ e P o 2 . had gone out of the town to purchase heroin
and were coming back into town, possibly on Rte 7. The intormation provided was that ~was driving a red
Honda Accord. I contactec ] d advised him of the information and requested he post on Rte 7, and

ittempt to locate and stop the vehicle for investigation.

I'received additional information advising gy = < daney” s were in
“hepachet and coming into Burrillville; and . ~ was in possession of Heroin. I contacted ” -
nd advised him of the updated information and requested he and/or Ofc .. respond to South Main Street

nd attempt to locate the vehicle.

At the approximate time of 1245 hours, =contacted me via phone and advised he had stopped
+* < wvehicle on South Main Street. He stated the persons are not cooperative and he cannot secure a naroctic
etection dog for a search. I requested the three transported to the Burrillville Police Station for further
wvestigation and to be monitored by an officer until we can ascertain who is holding the drugs.

I first spoke witk —= who was seated in the conference roo1 _ " > stated he was on
robation and did not want to get in trouble. He stated during the car stop he observed . " "npossession of
the bag" and place the bag down his pants. As ~stated this, he demonstrated by putting his hand down
tto his pants. Iasked ™ - “hova.. 1got the bag? He replied, Y

-

~and spoke with ~__ who appeared nervous. Iadvised* ™ Yof the informationg

ud provided and that he was going to be searched accordingly. I advised him it would be in his best interest to
operate. . - arted to cry, stood up and unfastened the front button of his pants. He reached into the back
“his pants towards the buttock area and removed a clear plastic baggie containing a white powdery substance.




Burrillville Police Deparfx?ent Page: 2
NARRATIV. OR e e

Ref: 15-62-AR

* __ aten requested to wash his hands. o stated during the stoy “~ “=seswas panicking and threw the bag
onto his lap. He said he placed the bag down into his pants in an attempt to hide it.

On March 28, 2015 @ 1416 hours, Ofc ™~ and I interviewed *- > .. Inarecorded
interview (, ™ ~was advised of his Miranda Warnings and requested to talk to police. He did not request to

speak with an attorney before, during or after questioning,

In brief < sstated he “# and his brothery - . went to Attleboro MA, near the
Emerald Mall, and purchased a bag of heroin for $60.00. He stated they went to the CVS in Chepachet so
“*>ould sell a pair of glasses.

He stated on the way back into town they were on South Main Street, at which time they were stopped by
police. He stated he was holding the bag of heroin in his hand and panicked. He stated he threw the bad onto

lap.

On March 28, 2015 @ 1440 hours, Of. &  adlinterviewed =~ - —®s. d .. na
recorded interview he was advised of his Miranda Warnings. He stated he drove =L arvea
L > the CVS in Chepachet sn? -~ =ould sell a pair of glasses for $40.00.

He stated on the way back into town they were stopped on South Main Street, at which time< = ‘threw
1 bag of ""dope" in his lap. He stated he placed the bag down his pants.., .~ swould not admit to driving to to
Attleboro to purchase the heroin, but did say he and:.™ sed earlier in the day.

On March 28, 2015 @ the approximate time of 1510 hours, - =hotographed and the evidence was

weighed .7 grams. I conducted a field test of a small sample. I used a factory manufactured NIK test kit, which
lisplayed a positive indication for heroin.

*will be charged with possession of heroin, andeg... ™= will be charged with possession of heroin,
lriving in possession and property damage. I was later advised thet@ * who was secured in Cell#1, had
lamaged the housing to the camera.




SUBIJECT:

COMPLAINANT:

COMPLAINT:

INVESTIGATION:

Internal Affairs Complaint Received April 7, 2015

The complainant files a complaint regarding the language and threats
made to him by Detecthve . Yustemming from a car stop
and subsequent investigation back at police headquarters regarding his
being in possession of Heroin. Also alleges that his vehicle and his person
w e searched without permission once stopped on South Main Street
and that he was brought to the Police station for without his permission.

£ ~__ = had received information from a reliable

——

confidential informant that&~ ~—~—~ ===~ = and¥ ey
would be returning to Burrillville after having just purchased heroin via
Chepachet into town with¥ operating a red colored Honda motor
vehicle. . »stopped said vehicle with these occupants returning
to Burrillville from the Chepachet area at a time consistent with the
information received. The vehicle and the three occupants were
returned to the police station for further investigation at the direction of

B

. —_ At the station questioning off - ~and”’ -
corroborated the information received and further that ~21was in
possession of Heroin who had secreted it on his person at the time of the
stop and approaching officers. - #wnervousness was also evident to
both. - T ua ~ at the Police station. Once confronted
with the information that ©~ -~ s was suspected of having heroin on his
person Y willingly started to cry and retrieved the heroin contained
within a clear plastic bag from inside his pants. * “yvas charged with
Felony Possession of Heroin.? ® had made incriminating statements
that he had possessed the heroin just prior to the stop being affected and
tossed the Herointo*.  to conceal same which he did. ¥ "3was

also charged with Possession of Heroin.



FINDINGS:

SUBMITTED BY:

'~ _Mas stopped in a motor vehicle that he was operating on March
28”’, 2015 as a result of reliable informant information received by Sgt.

¢% 7 5 whois responsible for Narcotics Trafficking matters within the
Burrillville Police department. The information was further corroborated
once the vehicle was stopped, consistent with who was in the vehicle and
route of travel and timing of narcotics trafficking incident involved.
Information received from both ___--nd . atthefurther
corroborated the information and spoket - ‘irectly beingin
possession of the suspect Heroin, .: ~——~-— fully admits to using
street language in this Narcotics Trafficking investigation and at no time
physically touched ¥ “wr threatened to touch him. The complainant
produced the Heroin from his pants and turned same over to 5gt.
- without incident. Both subjects were charged with Felony
counts of Possession of Heroin. The allegations against both Sergeant

?{T_’f and Sergeant are found to be without merit and unfounded.

Lieutenant Dennis C. Leahey
Patrol Commander






* AURRILLVILLE POLIC .. DEPARTMENT
HEADQUARTERS
1477 VICTORY HIGHWAY: @ OAKLAND, RHODE ISLAND
Mailing Address: P.O. Box.231, Harrisville, Rhode Islaid 02830
"Tel:(401) 568-9497 o Kax: ((4@11) 371-2751
lguglietta@burrillville.org

Major-Lareto P. Guglietta

" Executive Officer ,
July. 23, 2013
.
» AP0
Dear ¥ ===

| received a police department complaint form submitted by.you on Julv 16, 2013, |
looked into. your allegations and reviewed the actions taken by Officer . e
' ron July 12,2013.

This situation, like Ofc =~~~ stated was a-civil dlspute and should not have
involved any police action. wiicer . Jttempted to satisfy you and the:”
famlly by keeping the peace and tiying to get everyone’s property back.

lf you feel your daughter is bemg harassed and it borders on-criminal conduct, please
feel free to contact Detective ! ~ - . #*nd he will look into it. | will not betaking any

disciplinary action against Offlcen B

| did attempt to call you and obtain more information on July. 18, 2013, and today but
both of the phone nunibers you subritted on the form are out of ordér. | can be reached

at' 401-568-6255 should you have any questions.

-'Executlve Off' ice '
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This form can be hand delivered, mailed, or faxed to the following:
Colonel Stephen J. Lynch, Chief of Police
P.O. Box 231
Harrisville, Rhode Island 02830
Office: 401-568-9494 Fax: 401-371-2751



SUBJECT:

COMPLAINANT:

COMPLAINT:

INVESTIGATIION:

FINDINGS:

SUBMITTED BY:

COMPLAINT NARRATIVE

Internal Affairs complaint received May 23, 2014

—

Complainant alleges that Officers A EGG_—_Y and WA had no basis

or foundation for arresting her and used excessive force when doing so.

On May 22, 2014 at approximately 10:55 PM, the complainant was a passenger
in a car which was stopped by Officer§illll. She states that while waiting to
provide Officer @l with her identification, she exited the vehicle. She stated
that Officer (il directed her to get back into the vehicle. The complainant
stated that she explained to Officer{gilllilly that she was having hard time
breathing due to a cold and that Officerigis® proceeded to slam her against
the car and attempt to handcuff her. It was at this time that Officer gl
W pepper sprayed her. The complainant stated that she received injuries
due to Officer W™ nd Yakey using excessive force. The complainant further
stated that upon being released from police headquarters she could not locate
her wallet and cell phone.

Phone calls were placed to the complainant on May 23, May 28, and June 3, for
the purpose of scheduling a formal interview. As a result of (EEEE—_—G—_—————_:
not answering nor returning any of these calls, the matter was closed. It should
also be noted that the complainant plead NOLO to the Resisting Arrest charge
and the Disorderly Conduct charge was dismissed.

Lieutenant Dennis C. Leahey
Patrol Commander
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This form can be hand delivered or mailed to the following address:

Colonel Bernard E. Gannon, Chief of Police
PO Box 231
Burrillville, Rhode Island 02830



SUBJECT:

COMPLAINANT:

COMPLAINT:

INVESTIGATION:

FINDINGS:

SUBMITTED BY:

COMPLAINT NARRATIVE

Internal Affairs Complaint received August 22, 2012

- c——

The complainant states that she was issued a parking ticket in
error, in that the street on which she was parked, was not
designated No Parking at the time that she parked her car.

M.s &7 M.stated that on July 21, 2012 she had parked her car
on Steere St., Harrisville while at Freedom Park with her grandson.
She said that her car was struck by a passing vehicle, so she placed
a call the Burrillville Police Department. She stated that
responding officer did not take a formal report as the damage to
her car did not seem significant. She said that after receiving an
estimate in excess of $2,000.00 to repair the damages, a formal
report was taken by Officer.”, .. acn August 5, 2012, She
indicated that on August 21, 2012 she received a ticket for parking
in a No Parking zone, with the ticket dated August 9, 2012. The
Burrillville DPW was contacted and confirmed that the street was
designated No Parking on August 11, 2012.

; request to have the summons voided was approved
on August 24, 2012 by "= 0 semimm e

Lieutenant Dennis C. Leahey
Patrol Commander
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Colonel Bernard E. Gannon, Chief of Police
PO Box 231
Buzrillville, Rhode Island 02830



SUBJECT:

,COMPLAINANT:

COMPLAINT:

INVESTIGATION:

FINDINGS:

SUBMITTED BY:

COMPLAINT NARRATIVE

Internal Affairs complaint received December 14, 2012

The complainant alleges that members Burrillville Police
Department failed to act by not affecting the arrest of her
husband after filing a domestic abuse complaint.

On December 13, 2012 Sergeant @ 2= 8.y and Office:,
t% 4" responded to the complainant’s residence for a reported
domestic disturbance. Upon their arrival they spoke with the
complainant as well as her husband;- s e, The
complainant alleged that her husband pushed her during an
argument, which the husband denied doing. Two children who
were in the residence stated that they did not see any physical

altercation.

Vie . 4@ayvas contacted and informed that the report
indicated that there was no probable cause to make an arrest.
She stated that she understood and did not wish to pursue the

matter any further.

Lieutenant Dennis C. Leahey
Patrol Commander

. )






dURRILLVILLE POLICE DEPARTMERT
- HEADQUARTERS
1477 VICTORY HIGHWAY e OAKLAND, RHODE ISLAND
Mailing Address: P.O. Box 231, Harrisville, Rhode Island 02830
Tel:(401) 568-9497 o Fax: (401) 371-2751
lguglietta@burrillville.org

Major Lareto P. Guglictta
Executive Gfficer

TO: Colonel Stephen J. Lynch

. Chief of Police ; (/i/
FROM: Major Lareto P. Guglietta '
Executive Officer

DATE: November 20, 2014

RE: Civilian Complaint - dJd re

On 11/1 0/2014 | was assigned an investigation to substantiate accusations made by
—_ against officers of the Burrillville Police Department for the-treatment

= ———— -

ofhersor = = —- s after he was arrested for assault on October 17, 2014. This

allegation was brought to the attention of Lieutenant Dennis Leahey during conversation

with — #on 11/06/2014.
“had a voicemail forwarded to her phone from her husband which
was made by ™ ... the morning of October 18, 2014 as he was released

from custody. The voicemail appeared to be an open line or a failure to properly hang

up the phone. The call was made from the police department 401-568-9496 taped line

to e the phone number ofl” -+~ ™r ~ neveranswered the
phone nor did he pick up his son ~ -t from the police station. o _
The phone message was forwarded from . "o -, * 7 who then

filed the complaint. The message lasted Just under five minutes and was also recorded
on the police department recording system. It appears that the phone was passed back
to the dispatcher by * ~.. . .‘rom the lobby but was never hung up. The

—m



recording picked up discussion, radio traffic and phone conversations. The officers
identified in the message were Officer _ 4, Officer. — s Sergeant
== S ([ : ... The topic of discussion on the phone
message was the fact that Officer* “sWas advised by radio to pickup 7 ‘tvand
give him a ride home. ¥ ~drove pas. “_*.. __. 1 while he was in the front of
the building. . officer * = and 7 " T made numerous
comments and laughed at the fact that Officer _ T did not give{ ~ = aride and
drove right by him. The message also recorded an incoming phone call from Officer

= %o . T 7 T asked'¥ - . he was going to givet L ¥
ride andt . _ . ‘refused. There was more conversation and unprofessional comments.

The message ended when it reached the maximum time for recording.

On November 19 at 1320 hours, =~ = =1and her so -
entered the station at the request of Gt " to give information regarding this
complaint. The interview was conducted by« - 4 and assisted by

. was asked about his arrest and how he was treated during the
process. ’ - . = . ) stated he was never harassed or treated poorly during the
arrest. His main concern was that he felt he was the victim in this case and should not
have been arrested. We advis _that the case had already been adjudicated by
the courts and that was not something we could discuss since the case is closed. Our
concern was to investigate his mother's complaint that he was treated poorly and was
harassed by officers of this department.

*_. ‘igave the following information: He was released at approximately 3:30
a.m.r _ was told it would be a couple of hours before the police would be free to
give him a ride home. While he was standing in the lobby, he was handed the remote
phone through the window in dispatch so he could call for a ride. He dialed his father's .
number and there was no answer so he then handed the phone back to the dispatcher
but he never hung up the phonef = yhen left the building. As he stood outside a
cruiser came through the gate and drove past him. He began to walk home. He said he
went left down Victory Highway and then turned right onto Callahan School Street to
Whipple Ave past the High School. He stated during his walk home another cruiser

passed him on Chapel Street. When asked, =~ == _ ™y stated that at no time did



the officer in the cruiser that passed him harass him in any way and he could not see or
identify the officers driving the cruisers.

We then asked + after hearing her son’s story what her
complaintwas. “~ =~ stated she was upset that the phone message of the
police officers “busting her son’s balls behind his back” was unprofessional and that she
didn’t feel comfortable with her town police officers acting that way. She felt a lack of
trust in the police department. . _ = was advised at that time that the message
had been reviewed and the officers were identified. She was told that the Police Chief is

aware and will take the appropriate action regarding the officer's conduct. t " ~i~r
apologized to 7 T "= for the actions of the officers and that the

- =a-

matter will be handled internal.,” . “Wu thanked the officers and said that would

be sufficient, she was satisfied. Sanay: | “deft the building at 1345 hours.



SUBJECT:

COMPLAINANT:

COMPLAINT:

INVESTIGATION:

FINDINGS:

SUBMITTED BY:

COMPLAINT NARRATIVE

Internal Affairs Complaint received November 20, 2014

- ==
The complainant stated that her son 7 rwasthe

subject of verbal abuse by several members of the Burrillville
Police Department after having been released from custody

On October 17, 2014 at approximately 1:25 AM s —
age 20, 136 Church St. was arrested and charged with a SImpIe
assault after having been involved in an altercatlon with his ex-
employer,a . .~ «,age 36, F7 < : ;
Mr. % was transported to police headquarters where he
was booked. At approximately 3:330 AM, .was released
and allowed to make a phone call to arrange for transportation
home. He attempted to contact his father with no luck. =
then stated that he would be walking home. The investigation
shows that when ~*.~ - returned the portable phon&that he
was allowed to use, it did not disconnect from the call. This led to
an approximate 5 minute voice mail message being left on his
father’s phone. On the message can be heard the voices of Sgt.
i ., Iffic - , Officer®. ~ --=, and
Dispatcher * _«. =a. All of the personnel involved are heard
making disparaging remarks abou ™% T

As a result of this incident, Sgt. . .wasgivena
verbal reprimand for his management of all his officers’ behaviors
as @& - vas exiting the building.

Patrol Commander



